
2שיעור 

מידע

עולים בו נושאים נוספים  . שיעור זה עוסק בכפל בהיבט של שטח מלבן ובחוק החילוף

ריבוע כמקרה פרטי של מלבן וסימני  , מתוכנית הלימודים כגון גורמים ומכפלות

.  כן יש בו הטרמה למספרים ראשוניים ולמספרים ריבועיים. התחלקות

בהצעה הראשונה התלמידים יבנו מלבנים ממספר נתון של לוחיות ריבועיות וייצגו את  

למספר נתון של לוחיות ריבועיות יכולים להתאים מלבנים  . שטח המלבן גם בתרגיל כפל

ארגון  . למכפלה אחת יכולים להתאים כמה תרגילי כפל, במילים אחרות. שונים

מאפשר מיצוי כל ( הגורם הראשון במקרה זה)התרגילים לפי סדר של אחד הגורמים 

בהצעה השנייה מטופל הנושא  . האפשרויות לבניית המלבנים במספרים הטבעיים

.  באמצעות מלבנים על לוח הכפל

תחום המספרים הוא המספרים הטבעיים.



מ"אלנט טכנולוגיות בעהופק עבור משרד החינוך על ידי

הכפל כשטח מלבן-משמעות הכפל 

2שיעור 



1פתיח הצעה 

הפעילות מתמקדת בגורמים ובמכפלות ובייצוג שלהם על ידי אורך צלעות של מלבן 

.  חוק החילוף בפעילות זו מוצג באמצעות מלבנים חופפים במנחים שונים. ושטחו

6בשקפים . 900נמחיש את חוק החילוף באמצעות סיבוב של מלבן ב

. ניתן לסובב כל אחד מהמלבנים כמה פעמים כדי לראות שהם זהים7-ו

-בפתיח מ)במהלך הפעילות נבקש מהתלמידים לבנות מלבנים מלוחיות ריבועיות 

מצורף דף משובץ לכיתות שאין להן דסקיות  (. ריבועים24-ובמהלך מ, ריבועים12

.האביזריםריבועיות בערכת

מלבנים מריבועים



.קחו דף משובץ1.

.קיבלתם ריבועי נייר. גִזרו את המשבצות2.

נשתמש בהם בשיעור הזה  . שִמרו אותם במעטפה3.

.ובשיעור הבא

:לפעילות צריך

:הוראות



נוּ מלבן מ1. .  מהריבועים שגזרתם12-בְּ

טוּ אותו במחברת החשבון2. טְּ .סַרְּ

נוֹת עוד מלבנים מ3. .ריבועים12-נַסּוּ לִבְּ

נוֹת ?כמה מלבנים שונים הִצלחתם לִבְּ

:נמשיך בפעילות עם

:הוראות



לחצו על אחד המלבנים  

.  כדי לסובב אותו

?האם המלבנים שונים זה מזה?מי בנה מלבן כזה
לַחצו עליי כדי  

להציג את 

. תרגילי הכפל

3X4=124X3=12

נֵי המלבנים זהים שַנֶּה אותו. שְּ .  סיבוב של מלבן אֵינוֹ מְּ

!זה בדיוק אותו מלבן

כתבו תרגיל כפל מתאים לשטח של כל  

.מלבן
אפשר לסובב שוב כל אחד  

.מהמלבנים



לחצו על 

אחד המלבנים

?  מי בנה מלבן כזה

.כתבו תרגיל כפל מתאים לשטח של כל מלבן
לחצו עליי כדי ?האם המלבנים שונים זה מזה

להציג את  

. תרגילי הכפל

6X2=12

2X6=12

.  שני המלבנים זהים

!זה בדיוק אותו מלבן. סיבוב של מלבן אינו משנה אותו



?האם גם כאן יתקבל אותו מלבן–אם נסובב את המלבן הזה 



רוּ ,זִכְּ

מַנָחִים שונים .אפשר להציג אותו מלבן בְּ
,סיבוב של המלבן אינו משנה אותו

אָר זהה .  ולכן השטח נִשְּ

דֵי לסובב אותו .לַחֲצוּ על אַחַד המלבנים כְּ



.הסבירו? האם המלבנים של שירה ורות שונים

5 X 7 

המלבן של שירה

המלבן של רות

7 X 5 

35=7x5=5x7

:חוק החילוף בכפל

.שינוי סדר הגורמים אינו משנה את המכפלה



1מהלך הצעה 

לאחר  . לוחיות ריבועיות24-ננחה את התלמידים לבנות מלבנים  מ

העבודה העצמית נציג את המלבנים שנבנו ונעלה את השאלה כיצד 

הדיון עוסק בארגון . אפשר לדעת שנבנו כל המלבנים האפשריים

סדרת התרגילים המתארת את השטח  . נתונים באופן מסודר

(.  4-1)מאורגנת על פי סדר עולה של אורך צלע אחת 

עם הצגת הדוגמה  . 36בהמשך הפעילות נעסוק במלבנים ששטחם 

.  נברר עם התלמידים מדוע יש בדוגמה ריבוע

מלבנים מריבועים



(.  מוכנות או גזורות)ריבועיות דסקיות 24קחו 1.

כִיבוּ בעזרת  . כל ריבוע הוא יחידת שטח הַרְּ

.הריבועים מלבנים שונים

בוּ תרגיל לכל מלבן שיצרתם2. .כִתְּ

:לפעילות צריך

:הוראות



4x6=24

1x24=24

2x12=24

8x3=24

?ריבועים24-כמה מלבנים  הצלחתם לבנות  מ1.

? מה משותף לתרגילים המתארים את שטח המלבנים2.

?במה הם שונים3.

24האם אפשר לבנות מלבן ששטחו 4.

?יחידות אורך5ואורך צלע אחת שלו היא 

לחצו עליי להצגת 

המלבנים

לַחצו על כל מלבן כדי  

.להציג את  התרגיל



3x8

1x24

2x12 4x6

התבוננו בסדרת תרגילי הכפל

.24-שמכפלתם שווה ל

?מה תוכלו לומר עליה

1x24

2x12

3x8

4x6

לחצו על כל תרגיל כדי להציג את 

.  המלבן המתאים



לַחצו כדי להציג  

דוגמה למלבן  

.מתאים

4

9

?מה שטח המלבן שלפניכם

רוּ בעזרת היחידות הריבועיות שלכם מלבנים נוספים ששטחם   צְּ
.יחידות שטח4X9הוא 

6

6

4X9=6X6=36
.יחידות שטח36שטח המלבן הוא 

.יחידות שטח ריבועיות36דוגמה למלבן ששטחו 



אורך צלע  

אחת

אורך צלע  

שנייה

התרגילהשטח

136361X36

218362X18

312363X12

49364X9

66366X6

רוּ . במלבנים שמצאתם והַשלימו את המספרים בטבלההֵעָזְּ

דֵי לבדוק אִם צדקתם .לַחצו על הכתמים כְּ

יחידות שטח36מלבנים ששטחם 



1סיכום הצעה 

פעולת  . בראשונה נתרגל את לוח הכפל. בסיכום מוצעות שתי פעילויות שניתן להיעזר בהן בריבועים הגזורים

יש אפשרות להמשך פעילות עם  . ובהתאמה שלהן לשטחים נתונים8-ו7המיון מתחילה בעיסוק בכפולות של 

נבקש  . הפעילות השנייה מציגה שלושה שטחים של מלבנים. מחסן נוסף של תרגול של מכפלות נוספות

אחרי כתיבת התרגילים נדון בכפולות  . מהתלמידים למצוא את כל המלבנים האפשריים לשטחים אלה

.ובגורמים בעזרת שאלות לדיון שמופיעות על השקף

כל קבוצה יכולה לקבל מספר ולחקור את כל . המשך אפשרי לפעילות זאת יכול להיות חקר של שטחים שונים

הדיון בעקבות חקר של מספרים שונים יכול לעסוק  . המתאימים למספר שקיבלה( הכפולות)המלבנים 

:  שאלות לדיון לדוגמה. במשותף למכפלות שונות

(  מספרים זוגיים)? יחידות אורך2מה משותף לשטחים שמהם יצרנו מלבנים עם צלע שאורכה 

(  הטרמה למספרים ראשוניים)? לאילו שטחים מצאנו רק מלבן בודד 

.ועוד( סימני התחלקות)? 5או 0מה משותף לשטחים שספרת היחידות שלהם היא 

זוגות תרגילים



התאימו כל תרגיל  . התרגילים במחסן מתארים מידות של מלבנים

(.לחיצה על תרגיל תעביר אותו לטור המתאים)לשטח המתאים 

מלבן  

ששטחו  

28

מלבן  

ששטחו  

56

מלבן  

ששטחו  

49

מלבן  

ששטחו  

42

7X7

7X7

7X6

7X6

4X7

4X7

8X7

8X7

מלבן  

ששטחו  

48

מלבן  

ששטחו  

64

מלבן  

ששטחו  

72

מלבן  

ששטחו  

32

8X9

8X9

4X8

4X8

8X8

8X88X6

8X6



מלבן  

ששטחו  

28

מלבן  

ששטחו  

56

מלבן  

ששטחו  

49

מלבן  

ששטחו  

42

49X1

49X1

2X21

2X21

14X2

14X2

56X1

56X1

מלבן  

ששטחו  

48

מלבן  

ששטחו  

64

מלבן  

ששטחו  

72

מלבן  

ששטחו  

32

1X72

1X72

16X2

2X16

32X2

32X248X1

48X1

8X6 8X8 4X8

4X7

8X9

8X7 7X67X7

לחיצה  )המשיכו להתאים את התרגילים הנוספים לשטח המתאים 

(.על תרגיל תעביר אותו לטור המתאים



.היעזרו בריבועים שגזרתם ומצאו מלבנים מתאימים

.הַציעו תרגילים המתארים את מידות המלבנים שמצאתם

מלבן ששטחו   

45

מלבן ששטחו   

30

מלבן ששטחו   

19

?2האם בין המלבנים שמצאתם יש מלבן שאורך הצלע שלו היא 

?לאיזה שטח הצלחתם למצוא רק מלבן אחד.הַסבירו
?האם יש מלבנים שונים עם צלע באותו אורך

. יחידות אורך5התבוננו במלבנים שיש להם צלע שאורכה 

? מה שטחם

?מה אפשר לומר על ספרת היחידות של השטח שלהם

איך אפשר לדעת  מראש אם יש או אין מלבן אפשרי

?יחידות אורך5שאורך אחת הצלעות שלו הוא 

לַחצו עליי כדי להציג  

.שאלות לדיון



2פתיח הצעה 

.  על לוח כפל36מטרת הפעילות היא למצוא מלבנים ששטחם . נושא הפעילות הוא גורמים וכפולות

אחד של המלבן הוא במשבצת קודקוד. אורך כל צלע במלבן הכפל הוא למעשה גורם בתרגיל הכפל

והקודקוד הנגדי הוא במשבצת הימנית התחתונה  , (בלוח הכפל1המספר )השמאלית העליונה 

(.בלוח הכפל36המספר )

המוכר  10X10השונה מהלוח של ( מצורף דף עם לוח להדפסה)10X18נציג לתלמידים את לוח הכפל 

.36לאחר הדיון בלוח נבקש מהם לאתר את כל המקומות שבהם נמצא המספר . להם

נמצא בקודקוד 36המספר . 2X18בשלב הבא נשרטט כדוגמה על גבי הלוח את המלבן שמידותיו 

.18ושל הטור 2המפגש של שורה 

:שאלות אפשריות לדיון

?מה שטחו? מהו אורך צלעות המלבן

?אילו מספרים מופיעים בו

?  בפינה הימנית התחתונה? מהו המספר בפינה השמאלית העליונה

מלבנים על לוח כפל



.בשקף הבא מוצג לוח כפל

התבוננו בו והסבירו במה הוא  

.שונה מהלוח המוכר לכם



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48 51 54

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 90 96 102 108

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84 91 98 105 112 119 126

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96 104 112 120 128 136 144

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108 117 126 135 144 153 162

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180



עברו לדף העבודה וסַמנו על לוח  

הכפל את כל המקומות שמופיע  

.36בהם המספר 



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48 51 54

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 90 96 102 108

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84 91 98 105 112 119 126

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96 104 112 120 128 136 144

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108 117 126 135 144 153 162

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180

לַחצו עליי כדי 

.לקבל תשובה



2מהלך הצעה 

בפעילות נציג את  . 36במהלך נעסוק בזוגות גורמים שמכפלתם 

צלע אחת היא מספר . על לוח הכפל36המלבנים השונים ששטחם 

נציג את המלבן  (. הטורים)מספר המשבצות –והצלע האחרת , השורות

הראשון בעזרת המצגת כדוגמה ונבקש מהם לפעול בדף העבודה 

אחרי הפעילות בדף העבודה נבדוק עם התלמידים בעזרת  . המצורף

.במהלך נעסוק גם בחוק החילוף. המצגת את המלבנים שמצאו

–התבוננות במלבנים שווי שטח מסייעת לקשור בין הייצוג הגרפי 

.המלבן ובין הגורמים והמכפלה על לוח הכפל

עובדים עם לוח כפל מוגדל



.התבוננו בלוח הכפל הבא

.מסומן עליו מלבן

?מה הן צלעות המלבן

?מה שטחו

.  הסבירו

?מהו תרגיל הכפל המתאים



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48 51 54

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 90 96 102 108

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84 91 98 105 112 119 126

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96 104 112 120 128 136 144

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108 117 126 135 144 153 162

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180

לַחצו עליי כדי להציג  

.את התרגיל

2X18=36



הציגו על לוח הכפל מלבנים  

שמתחילים בפינה השמאלית 

.36וששטחם , 1-ב-,העליונה



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48 51 54

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 90 96 102 108

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84 91 98 105 112 119 126

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96 104 112 120 128 136 144

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108 117 126 135 144 153 162

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180

לַחצו עליי כדי 

.לקבל  תשובה



האם המלבנים שונים  

?זה מזה

לחצו עליי 
להצגת  

תרגילי הכפל  

4X9=129X4=12

.הנה שני מלבנים שנגזרו מלוח הכפל

.כתבו תרגיל כפל מתאים לשטח של כל מלבן
לַחצו עליי כדי 

לסובב את אחד  

.המלבנים

.  שני המלבנים זהים

סיבוב של מלבן אינו  

זה . משנה אותו

!בדיוק אותו מלבן



חוק החילוף בכפל

1

36

1

36

4X9=9X4=36

שינוי סדר הגורמים  

אינו משנה את 

.המכפלה



,זכרו

מַנָחִים שונים .אפשר להציג אותו מלבן בְּ

.סיבוב של המלבן אינו משנֶּה אותו



.שירה ורות מצאו את המלבנים האלה בלוח הכפל

?מה היה כתוב במשבצת הימנית התחתונה בכל מלבן1.

.כתבו תרגיל מתאים? מה שטח כל מלבן2.

.הסבירו? האם המלבנים שונים זה מזה3.

1

1

המלבן של רותהמלבן של שירה



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48 51 54

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 90 96 102 108

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84 91 98 105 112 119 126

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96 104 112 120 128 136 144

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108 117 126 135 144 153 162

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180

חסרים  36אילו מלבנים ששטחם •

בגלל שלוח הכפל המסורטט אינו  
?מספיק גדול

לַחצו עליי כדי  

להציג שתי שאלות  

.לדיון

חסרים כי  36אֵילוּ מלבנים ששטחם •

לוח הכפל המסורטט אינו מספיק  
?גדול

, איזה מלבן מופיע פעם אחת בלבד•

וגם אם נגדיל את הסרטוט לא נמצא  

?עוד מלבן במידות שלו



1סיכום הצעה 
זוגות תרגילים

נבקש מהתלמידים למצוא את כל המלבנים האפשריים  . בפעילות הסיכום נציג שלושה שטחים של מלבנים

הדיון ייערך  . אחרי כתיבת התרגילים נדון בתרגילים המתארים את שטחי המלבנים. המתאימים לשטחים אלה

.בעזרת שאלות לדיון שמופיעות על השקף

.דיון בשטחי המלבנים מזמן עיסוק במספרים ריבועיים

.הפעילות השנייה היא תרגול של זוגות תרגילים עם מכפלות שוות

כל קבוצה יכולה לקבל מספר ולחקור את כל . המשך אפשרי לפעילות זאת יכול להיות חקר של שטחים שונים

הדיון בעקבות חקר של מספרים שונים יכול לעסוק במשותף  . המתאימים למספר שקיבלה( הכפולות)המלבנים 

:  שאלות לדיון לדוגמה. למכפלות שונות

(  מספרים זוגיים)? יחידות אורך2מה משותף לשטחים שמהם יצרנו מלבנים עם צלע שאורכה 

(  הטרמה למספרים ראשוניים)? לאילו שטחים מצאנו רק מלבן בודד 

.ועוד( סימני התחלקות)? 5או 0מה משותף לשטחים שספרת היחידות שלהם היא 



הציעו תרגילים  . היעזרו בלוח הכפל ומִצאו מלבנים מתאימים

.המתארים את מידות המלבנים שמצאתם

מלבן ששטחו   

25

מלבן ששטחו   

49

מלבן ששטחו   

16

.מתאים מלבן שהוא ריבוע–16-ו49, 25–לכל אחד מהשטחים 

האם תוכלו למצוא עוד שטחים שאפשר להציג 

?אותם בעזרת ריבוע



.לפניכם תרגילי כפל

אוּ זוגות של תרגילים שהמכפלות שלהם שוות זו לזו1. .מִצְּ

רוּ תרגיל מתאים לתוצאת תרגיל הכפל שאין לו בן זוג2. .  חַבְּ

8x3

8x5 4x6

6x6

9x4

4x7

2x20

6x8

3x15

3x16

14x2

לַחצו  , לבדיקה

על העיגולים  

.הצבעוניים


